ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ «ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΟ ΑΠΟΤΥΠΩΜΑ.PPT»

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 1 

Τι είναι το Οικολογικό Αποτύπωμα; 

Τι βλέπουν οι μαθητές στην εικόνα της 1ης διαφάνειας και πως την εξηγούν

Απάντηση: Το οικολογικό αποτύπωμα ενός ανθρώπου είναι η γη και το νερό που χρειάζεται για

· να δημιουργηθούν όλα τα αγαθά που καταναλώνει ο άνθρωπος

· να παραχθεί η ενέργεια που χρησιμοποιεί (μετακινήσεις, ηλεκτρικό ρεύμα, θέρμανση το χειμώνα) 

· να καθαριστεί ο αέρας από το CO2  που δημιουργήθηκε για να παραχθούν και να μεταφερθούν (το δάσος που απαιτείται)  

· Να απορροφηθούν τα σκουπίδια του.
Είναι καλύτερο να έχει κάποιος μικρό ή μεγάλο Αποτύπωμα;

Θα πρέπει να φτάσουν στο συμπέρασμα ότι είναι καλύτερα να έχουμε μικρό Αποτύπωμα.

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 2

Το Οικολογικό Αποτύπωμα είναι η περιοχή παραγωγικής γης (και νερού) διαφόρων κατηγοριών πχ. καλλιεργήσιμη γη, βοσκότοποι, δάση, κλπ. που θα χρειαζόταν σε συνεχή βάση για να παρέχει όλες τις πηγές ενέργειας και ύλης που καταναλώνονται από τον πληθυσμό και για να απορροφήσει όλους τους ρύπους και τα απορρίμματα που παράγονται, χρησιμοποιώντας την επικρατούσα τεχνολογία, σε οποιοδήποτε μέρος της γης και αν βρίσκεται η εν λόγω περιοχή. 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 3

Ας δούμε τι κάνει το Αποτύπωμά μας να μεγαλώνει. 

Χωρίζουμε τα παιδιά σε 4-5 ομάδες και μοιράζουμε σε κάθε ομάδα από μια σελίδα με τον πίνακα κατανάλωσης-χρήσης γης. 

Εξηγούμε ότι για κάθε πράξη μας ή για κάθε κατανάλωσή μας πρέπει να χρησιμοποιηθεί ένα κομμάτι γης. 

Θα δούμε παρακάτω πως γίνεται.
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 4
Θα δούμε σε λίγο τι είδους γη χρειάζεται για να γίνουν κάποια από τα αντικείμενα που βλέπουμε.
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 5

Ας γνωρίσουμε τους πρωταγωνιστές μας. Είναι δύο τετραμελείς οικογένειες. 

Στην οικογένεια Φιλικούληδες έχουν καταλάβει τη σημασία του οικολογικού Αποτυπώματος και προσπαθούν να κρατήσουν το Αποτύπωμά τους μικρό.

Στην οικογένεια Αδιαφορούληδες δεν ξέρουν ακόμα τη σημασία του και δεν κάνουν καμία προσπάθεια, με αποτέλεσμα να έχουν μεγάλο Αποτύπωμα. 

Ίσως αναγνωρίσουμε δικές μας πράξεις  σε πράγματα που κάνουν και οι δύο οικογένειες. 

Μην ανησυχείτε, ποτέ δεν είναι αργά να αλλάξουμε συνήθειες για να σώσουμε τον πλανήτη μας.  

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 6
Σελίδα επιλογών
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 7
Για τις μετακινήσεις μας χρησιμοποιούμε τα πόδια μας, ποδήλατο, αυτοκίνητο, λεωφορείο, τρένο, αεροπλάνο, πλοίο. Ποιο νομίζετε ότι έχει το μικρότερο Αποτύπωμα; Ας δούμε…
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 8
Μικρότερο Αποτύπωμα έχει ο Νίκος, γιατί:

Η μετακίνηση με ποδήλατο ή με τα πόδια είναι προτιμότερη από τη χρήση του αυτοκινήτου.

Δείτε την επόμενη διαφάνεια για να καταλάβετε τι γίνεται κάθε φορά που πηγαίνετε με το αυτοκίνητο, με ποδήλατο ή με τα πόδια.

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 9
Αυτοκίνητο : Για να το χρησιμοποιήσουμε απαιτείται: 

· η χτισμένη γη όπου κατασκευάστηκε το αυτοκίνητο, δηλαδή το εργοστάσιο, (τα παιδιά ζωγραφίζουν στα αντίστοιχα κουτάκια σε όλη την άσκηση)

· η περιοχή απορρόφησης άνθρακα για την κατασκευή του αυτοκινήτου, δηλαδή η γη (περιοχή δάσους) που χρειάζεται για να απορροφήσει το διοξείδιο του άνθρακα CO2 που πηγαίνει στην ατμόσφαιρα,

· η περιοχή απορρόφησης άνθρακα για τη βενζίνη που θα κάψει το αυτοκίνητο 
(δηλαδή η γη που απαιτείται για να απορροφηθεί το CO2 που βγάζει το αυτοκίνητο όταν κινείται)

Ποδήλατο : Απαιτείται 

· η χτισμένη γη όπου κατασκευάστηκε και αποθηκεύτηκε το ποδήλατο (εργοστάσιο, αποθήκη) και το κατάστημα από όπου το αγοράσαμε, 

· η περιοχή απορρόφησης άνθρακα για την κατασκευή του ποδηλάτου. 

Σημαντικό : Δεν ξοδεύεται βενζίνη για τη μετακίνηση, οπότε έχει πολύ μικρότερο Αποτύπωμα από το αυτοκίνητο. 

Καλό είναι να το προτιμούμε για τις μετακινήσεις μας για μικρές και μεσαίες αποστάσεις.

Με τα πόδια : Δεν απαιτείται καμία χρήση γης, 

εκτός ίσως από αυτήν που αντιστοιχεί στο λίγο φαγητό που θα πρέπει να φάμε για να συμπληρώσουμε τις θερμίδες που ξοδεύουμε όταν κάνουμε ποδήλατο.

Έχει το μικρότερο αποτύπωμα από όλα και καλό είναι να το προτιμούμε για μικρές αποστάσεις.
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 10
Μικρότερο Αποτύπωμα έχει η Ειρήνη, γιατί το απόγευμα κινείται μόνο ένα αυτοκίνητο και όχι 3 και επομένως προκαλείται πολύ μικρότερη ρύπανση της ατμόσφαιρας 

Αν πρέπει να χρησιμοποιήσουμε αυτοκίνητο προτιμούμε να κάνουμε τις λιγότερες διαδρομές, ή κάνουμε την ίδια διαδρομή πολλοί μαζί με ένα αυτοκίνητο.

Έτσι μειώνεται το CO2 που εκπέμπεται στην ατμόσφαιρα και μειώνεται η γη που απαιτείται για την απορρόφησή του.

Μειώνεται το Αποτύπωμά μας!!!    
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 11
Όταν κινούνται 3 αυτοκίνητα αντί για 1, εκπέμπεται τριπλάσιο CO2 και απαιτείται τριπλάσια περιοχή απορρόφησης άνθρακα για να το απορροφήσει.

Ας προτιμήσουμε να συνταξιδεύουμε με τους φίλους μας. Κάνουμε παρέα και κρατάμε μικρό το Αποτύπωμά μας.
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 12
Μικρότερο Αποτύπωμα έχει η κ. Γαλήνη, 

γιατί αν ο καθένας από τους 50 επιβάτες του λεωφορείου πήγαιναν με το αυτοκίνητό τους στη δουλειά, 

το CO2 που θα πήγαινε στην ατμόσφαιρα θα ήταν 50 φορές περισσότερο 

και θα χρειαζόταν 50 φορές περισσότερη περιοχή απορρόφησης άνθρακα για να το απορροφήσει.
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 13
Όταν πρέπει να πάμε μακριά προτιμούμε το λεωφορείο ή το τρένο από το αυτοκίνητό μας, ιδίως όταν μετακινείται μόνο ένας άνθρωπος.

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 14
Τα αεροπλάνα εκπέμπουν πολύ CO2 και μεγαλώνουν πάρα πολύ το Αποτύπωμα όσων τα χρησιμοποιούν τακτικά.

Προτιμότερο είναι να χρησιμοποιήσουμε το τρένο ή το πλοίο όπου μπορούμε.

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 15
Για τα αεροπορικά ταξίδια απαιτείται :

· Χτισμένη γη όπου παράγεται το αεροπλάνο

· Περιοχή απορρόφησης άνθρακα για το διοξείδιο του άνθρακα που παράγεται κατά τη διάρκεια της πτήσης

Για τα ταξίδια με τρένο ή πλοίο απαιτείται :

· Χτισμένη γη όπου παράγεται το τρένο ή το πλοίο

· Περιοχή απορρόφησης άνθρακα για το διοξείδιο του άνθρακα που παράγεται κατά τη διάρκεια του ταξιδιού (είναι πολύ μικρότερο σε σχέση με το αεροπλάνο)

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 16
Πόσο πετρέλαιο ξοδεύτηκε για να καλλιεργηθεί, να μεταφερθεί και να συντηρηθεί το φαγητό που τρώμε;

Πόσο μεγάλο είναι το Αποτύπωμά μας εξ αιτίας του;

Ας δούμε τις διαφάνειες.

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 17
Όταν τρώμε φρούτα εκτός εποχής μπορεί να έχει ισχύει ένα από τα παρακάτω:

1) για να καλλιεργηθούν χρειάστηκε πετρέλαιο (για να ζεσταθεί  το θερμοκήπιο), ή 

2) έρχονται από μακρινές ζεστές περιοχές, οπότε χρειάζεται πετρέλαιο για το πλοίο και το φορτηγό που τα μετέφερε. 

Έτσι όταν τρώμε φρούτα εκτός εποχής μεγαλώνει το Αποτύπωμά μας.

Μικρότερο Αποτύπωμα έχει λοιπόν ο Νίκος.

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 18 

Για τα φρούτα που τρώμε χρησιμοποιήθηκε: 

· Καλλιεργήσιμη γη και

· περιοχή απορρόφησης άνθρακα για να απορροφηθεί το CO2 από την καλλιέργεια και τη μεταφορά του στο σπίτι μας

Καλό είναι να τρώμε φρούτα που παράγονται κοντά στην πόλη μας και να τα τρώμε την εποχή που ωριμάζουν φυσικά

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 19
Όταν τρώμε λαχανικά εκτός εποχής μπορεί να έχει ισχύει ένα από τα παρακάτω:

1) για να καλλιεργηθούν χρειάστηκε πετρέλαιο (για να ζεσταθεί  το θερμοκήπιο), ή 

2) έρχονται από μακρινές ζεστές περιοχές, οπότε χρειάζεται πετρέλαιο για το πλοίο και το φορτηγό που τα μετέφερε. 

Έτσι όταν τρώμε φρούτα εκτός εποχής μεγαλώνει το Αποτύπωμά μας.

Μικρότερο Αποτύπωμα έχει λοιπόν η Ειρήνη.

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 20
Η Μεσογειακή διατροφή έχει μικρότερο Οικολογικό Αποτύπωμα γιατί χρησιμοποιείται:

· χτισμένη γη για τις αποθήκες και τα καταστήματα που πουλούν τα προϊόντα

· Περιοχή απορρόφησης άνθρακα για την καλλιέργεια και τη μεταφορά 

· Καλλιεργήσιμη γη για την καλλιέργεια

Για τη διατροφή με κρέας χρησιμοποιείται:

· χτισμένη γη για τις αποθήκες και τα καταστήματα που πουλούν τα προϊόντα

· Χτισμένη γη για τους στάβλους των ζώων, τα σφαγεία, τα ψυγεία όπου αποθηκεύονται, το εργοστάσιο όπου γίνεται η επεξεργασία

· Περιοχή απορρόφησης άνθρακα για την καλλιέργεια και τη μεταφορά των ζωοτροφών (για το χειμώνα)

· Περιοχή απορρόφησης άνθρακα από την εκτροφή των ζώων

· Περιοχή απορρόφησης άνθρακα για τη μεταφορά των ζώων προς τα σφαγεία, προς το εργοστάσιο επεξεργασίας και προς το κατάστημα πώλησης
(Το κρέας πρέπει να συντηρείται σε πολύ χαμηλή θερμοκρασία για να μην χαλάσει και γι’ αυτό όλες οι μεταφορές και η αποθήκευση γίνονται με ψυγεία και έτσι ξοδεύεται περισσότερο πετρέλαιο)

· Βοσκότοπους για να βόσκουν το καλοκαίρι 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 21
Για το κρέας που έρχεται από το εξωτερικό έχει ξοδευτεί πολύ πετρέλαιο για τη μεταφορά του και τη συντήρησή του 

σε όλο αυτό το ταξίδι και έχει εκλυθεί πολύ CO2 στην ατμόσφαιρα εξ αιτίας του.

Επίσης το κρέας έχει μεγαλύτερο Οικολογικό Αποτύπωμα από τα όσπρια και τα λαχανικά και επομένως όταν τρώμε πολλές φορές την εβδομάδα κρέας έχουμε μεγαλύτερο Αποτύπωμα παρά αν τρώγαμε όσπρια και λαχανικά.

Η κ. Γαλήνη έχει επομένως μικρότερο Αποτύπωμα 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 22
Το αρνάκι Νέας Ζηλανδίας έχει κάνει το μισό γύρο του κόσμου για να έρθει στο πιάτο μας και έχει ξοδέψει πολύ πετρέλαιο για αυτό το ταξίδι.

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 23
Για να έρθει στο τραπέζι μας το κρέας χρειάστηκε να χρησιμοποιηθεί:

· Βοσκότοπος όπου έβοσκαν τα ζώα

· Καλλιεργήσιμη γη για να καλλιεργηθεί η ζωοτροφή που τρώνε τα ζώα το χειμώνα

· Χτισμένη γη που είναι ο στάβλος των ζώων, το σφαγείο, το ψυγείο

· περιοχή απορρόφησης άνθρακα που είναι η γη που χρειάζεται για να απορροφηθεί το CO2 που εκλύθηκε κατά τη μεταφορά του και τη συντήρησή του 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 24
Μικρότερο αποτύπωμα έχει η κ. Γαλήνη, 

αφού για τη μεταφορά και συντήρηση των Ελληνικών ψαριών δεν απαιτείται να ξοδευτεί τόσο πετρέλαιο, όσο με τα εισαγόμενα. 

Επομένως εκλύεται μικρότερη ποσότητα CO2 στην ατμόσφαιρα. 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 25
Το ψάρι Αλάσκας έχει κάνει το μισό γύρο του κόσμου για να έρθει στο πιάτο μας και έχει ξοδέψει πολύ πετρέλαιο για αυτό το ταξίδι.

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 26
----
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 27
Για να έρθουν στο τραπέζι μας το ψάρια χρειάστηκε να χρησιμοποιηθεί:

· Χτισμένη γη που είναι το ψυγείο όπου συντηρήθηκαν, η ψαραγορά, το ιχθυοπωλείο από όπου τα αγοράσαμε 

· περιοχή απορρόφησης άνθρακα που είναι η γη που χρειάζεται για να απορροφηθεί το CO2 που εκλύθηκε κατά τη μεταφορά του και τη συντήρησή του 

· Περιοχές ψαρέματος από όπου τα ψάρεψαν

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 28
Μικρότερο Αποτύπωμα έχουν η Ειρήνη και ο Νίκος. 

Γενικά όσο περισσότερα σκουπίδια παράγουμε, τόσο μεγαλύτερο είναι το Αποτύπωμά μας, γιατί χρειάζεται περισσότερη γη για να τα απορροφήσει. Ειδικά το πλαστικό χρειάζεται 100 με 400 χρόνια για να διασπαστεί και δεν πρέπει να το χρησιμοποιούμε καθόλου. Το χαρτί αν και διασπάται γρήγορα και πλήρως, χρειάζεται να κοπούν δέντρα για να γίνει και έχει μεγάλο Αποτύπωμα. 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 29
Όταν χρησιμοποιούμε πολλές πλαστικές σακούλες, χρησιμοποιούμε:

· Χτισμένη γη που είναι το εργοστάσιο παραγωγής της πλαστικής σακούλας

· Χτισμένη γη που είναι η αποθήκη όπου αποθηκεύτηκαν

· Περιοχή απορρόφησης άνθρακα για να απορροφήσει το διοξείδιο του άνθρακα από την παραγωγή και μεταφορά τους

Όταν χρησιμοποιούμε πολλές πλαστικές σακούλες, χρησιμοποιούμε: 

· Χτισμένη γη που είναι το εργοστάσιο παραγωγής της χάρτινης σακούλας

· Χτισμένη γη που είναι η αποθήκη όπου αποθηκεύτηκαν

· Περιοχή απορρόφησης άνθρακα για να απορροφήσει το διοξείδιο του άνθρακα από την παραγωγή και μεταφορά τους

· Δάσος από όπου προέρχεται το ξύλο από το οποίο γίνεται το χαρτί

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 30
Διαλέξτε ποια τσάντα σας αρέσει και χρησιμοποιήστε την μέχρι να χαλάσει. ΜΗΝ ΤΗΝ ΞΕΧΝΑΤΕ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ !!!

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 31
Το ρεύμα που ξοδεύουμε μεγαλώνει το Οικολογικό μας Αποτύπωμα.

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 32
Μικρότερο Αποτύπωμα έχει ο κ. Γιώργος, γιατί με τις νέες λάμπες ξοδεύει λιγότερο ρεύμα για να φωτίσει το σπίτι του (και επιπλέον πληρώνει λιγότερα χρήματα στη ΔΕΗ).

Επίσης οι λάμπες αυτές ανάβουν για πολύ περισσότερες ώρες και ανακυκλώνονται και έτσι δεν δημιουργούνται πολλά σκουπίδια.

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 33
----
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 34
Όταν χρησιμοποιούμε λάμπες εξοικονόμησης ενέργειας χρησιμοποιούμε: 

· Λιγότερη περιοχή απορρόφησης άνθρακα, αφού ξοδεύεται λιγότερο ρεύμα όταν είναι αναμμένη. 
(Το ρεύμα στην Ελλάδα παράγεται κυρίως από λιγνίτη, φυσικό αέριο και πετρέλαιο που εκλύουν πολύ CO2 στην ατμόσφαιρα.) 

· Λιγότερη περιοχή απορρόφησης άνθρακα, επειδή διαρκούν πολύ περισσότερο καιρό και άρα συνολικά αγοράζουμε λιγότερες λάμπες

· Λιγότερη χτισμένη γη (το εργοστάσιο που έγιναν, οι αποθήκες), αφού διαρκούν πολύ περισσότερο καιρό και άρα συνολικά αγοράζουμε λιγότερες λάμπες

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 35
Μικρότερο Αποτύπωμα έχει η κ. Γαλήνη, γιατί έχει αγοράσει ηλεκτρικές συσκευές που ξοδεύουν λιγότερο ρεύμα.

Όλες οι συσκευές γράφουν πόσο ρεύμα ξοδεύουν. 

Εμείς απλώς πρέπει να διαβάσουμε την ετικέτα και να διαλέξουμε αυτήν που ξοδεύει λιγότερο!!

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 36
Η ενεργειακή ετικέτα υπάρχει υποχρεωτικά σε όλες τις ηλεκτρικές συσκευές που αγοράζουμε και δείχνει πόσο ρεύμα καταναλώνει η συσκευή όταν λειτουργεί. Πρέπει να προτιμούμε συσκευές με χαμηλή κατανάλωση (αυτές με τις πράσινες ενδείξεις)

Το μαύρο βέλος δείχνει την κλάση της συγκεκριμένης συσκευής. Παράλληλα μαθαίνουμε ότι υπάρχουν καλύτερες από αυτήν (Α++ και Α+++) και μπορούμε να ψάξουμε για μία τέτοιας κλάσης. 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 37
Για να δημιουργηθούν και να λειτουργήσουν οι ηλεκτρικές συσκευές μας χρησιμοποιήθηκε:

· Χτισμένη γη (το εργοστάσιο που κατασκευάστηκαν, οι αποθήκες, το κατάστημα από όπου τις αγοράσαμε)

· περιοχή απορρόφησης άνθρακα (για να κατασκευαστούν οι συσκευές και να μεταφερθούν.)

· περιοχή απορρόφησης άνθρακα για να λειτουργήσουν καθημερινά στο σπίτι μας (εδώ είναι η μεγάλη διαφορά στο Αποτύπωμα μας)

Προτιμούμε να αγοράσουμε συσκευές ενεργειακής κλάσης Α ή Α+ γιατί καταναλώνουν πολύ λιγότερο ρεύμα.

Σημείωση:Με τις ηλεκτρικές συσκευές δεν είναι ξεκάθαρο που κατασκευάστηκαν, 

αφού κάποια μέρη τους έγιναν πχ στην Κίνα, και κάποια σε Ευρωπαϊκές χώρες 

και μόνο η συναρμολόγηση μπορεί να έγινε στην Ελλάδα, 

οπότε δεν μπορούμε να ξέρουμε πόσο CO2 υπάρχει στην ατμόσφαιρα λόγω της μεταφοράς τους 

και να διαλέξουμε αυτό που μετακινήθηκε λιγότερο. 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 38
Μικρότερο Αποτύπωμα έχει η Ειρήνη, αφού ξοδεύει λιγότερο ρεύμα και επομένως στην ατμόσφαιρα υπάρχει λιγότερο CO2 εξ αιτίας της.

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 39
---
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 40
Όπως είπαμε και προηγουμένως, το μεγαλύτερο μέρος της ηλεκτρικής ενέργειας (ηλεκτρικού ρεύματος) στην Ελλάδα παράγεται από λιγνίτη, φυσικό αέριο και πετρέλαιο.

Και τα 3 εκλύουν στην ατμόσφαιρα CO2 το οποίο για να απορροφηθεί χρειάζεται να χρησιμοποιηθεί περιοχή απορρόφησης άνθρακα. 

Επομένως όσο λιγότερο ρεύμα χρησιμοποιούμε τόσο μικρότερο είναι το Αποτύπωμά μας.

Η χτισμένη γη αντιστοιχεί στο εργοστάσιο που παράγει τις λάμπες και στην αποθήκη όπου αποθηκεύονται. Οι λάμπες έχουν συγκεκριμένη διάρκεια ζωής και όσο πιο πολύ ώρα τις ανάβουμε, τόσο πιο νωρίς θα καεί και θα πρέπει να την αντικαταστήσουμε.

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 41
Μικρότερο Αποτύπωμα έχει ο Νίκος, αφού όπως είπαμε και πριν 

ξοδεύει λιγότερο ρεύμα και άρα λιγότερο CO2 υπάρχει στην ατμόσφαιρα εξ αιτίας του..

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 42
--
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 43
Όταν αφήνω σε μια ηλεκτρική συσκευή αναμμένο ακόμη και ένα λαμπάκι, 

αυτό ξοδεύει ρεύμα. Αν υπολογίσουμε ότι δεν σβήνει ποτέ, 

θα καταλάβουμε ότι χωρίς να κερδίζουμε τίποτε γεμίζουμε την ατμόσφαιρα με CO2. 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 44
Τα παιχνίδια και τα ρούχα που αγοράζουμε μεγαλώνουν το Οικολογικό μας Αποτύπωμα.

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 45
Μικρότερο Αποτύπωμα έχει η Ειρήνη. 

Γενικά όσο λιγότερα πράγματα έχουμε, τόσο μικρότερο είναι το Αποτύπωμά μας και όσο περισσότερα πράγματα έχουμε, τόσο μεγαλώνει το Αποτύπωμά μας.

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 46
Για να έρθει ένα ρούχο μέχρι τη ντουλάπα μας, χρησιμοποιούνται:

· Χτισμένη γη (το εργοστάσιο που κάνει το ύφασμα, το εργοστάσιο που ράβει το ρούχο, οι αποθήκες, το κατάστημα από όπου το αγοράσαμε)

· περιοχή απορρόφησης άνθρακα (για να απορροφήσει το CO2 από τα δύο εργοστάσια και τις μεταφορές)

· Καλλιεργήσιμη γη (αν το ρούχο μας έχει σαν πρώτη ύλη το βαμβάκι – βαμβακερά ρούχα ή το λινάρι-λινά ρούχα)

· Βοσκότοποι (αν το ρούχο μας είναι από μαλλί-μάλλινα ρούχα, το οποίο προέρχεται από πρόβατα)

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 47
Μικρότερο Αποτύπωμα έχουν ο Νίκος και η Ειρήνη.

Όπως είπαμε και παραπάνω, όσο λιγότερα πράγματα έχουμε, τόσο μικρότερο είναι το Αποτύπωμά μας και όσο περισσότερα πράγματα έχουμε, τόσο μεγαλώνει το Αποτύπωμά μας.

Το ίδιο ισχύει και για τα παιχνίδια.

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 48
Για να έρθει ένα παιχνίδι μέχρι το σπίτι μας, χρησιμοποιούνται:

· Χτισμένη γη (το εργοστάσιο που κάνει το παιχνίδι, οι αποθήκες, το κατάστημα από όπου το αγοράσαμε)

· περιοχή απορρόφησης άνθρακα (για να απορροφήσει το CO2 από το εργοστάσιο και τις μεταφορές)

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 49
Μικρότερο Αποτύπωμα έχουν ο Νίκος και η Ειρήνη.

Όπως είπαμε και παραπάνω, όσο λιγότερα πράγματα έχουμε, τόσο μικρότερο είναι το Αποτύπωμά μας και όσο περισσότερα πράγματα έχουμε, τόσο μεγαλώνει το Αποτύπωμά μας.

Καλό είναι να χρησιμοποιούμε ανακυκλωμένο χαρτί, και να ανακυκλώνουμε και εμείς τα χαρτιά μας για να μην κόβονται νέα δέντρα.  

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 50
Για να έρθει ένα κομμάτι χαρτί μέχρι το σπίτι μας, χρησιμοποιούνται:

· Χτισμένη γη (το εργοστάσιο που κάνει το χαρτί, οι αποθήκες, το κατάστημα από όπου το αγοράσαμε)

· περιοχή απορρόφησης άνθρακα (για να απορροφήσει το CO2 από το εργοστάσιο και τις μεταφορές)

· Δάση που παράγουν το ξύλο. 
(Πρέπει να έχουμε στο μυαλό μας ότι ένα δέντρο που κόβεται για να πάρουμε το ξύλο του, θα κάνει πολλά χρόνια για να ξαναμεγαλώσει) 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 51
Μικρότερο Αποτύπωμα έχουν ο Νίκος και η Ειρήνη.

· Όταν ανακυκλώνουμε χαρτί, σώζονται τα δέντρα που θα κόβονταν για να γίνει χαρτί.

· Όταν ανακυκλώνουμε μεταλλικές συσκευασίες εξοικονομούμε ενέργεια, 

   (για να ξαναγίνει ένα κουτάκι αλουμινίου (πχ.αναψυκτικού) ή λευκοσίδηρου (πχ. κονσέρβας) χρειάζεται περισσότερο ρεύμα παρά αν γίνει από ανακυκλωμένα υλικά) 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 52
Όταν δεν ανακυκλώνουμε χαρτί, χρησιμοποιούμε:

· Χτισμένη γη (το εργοστάσιο παραγωγής του χαρτιού, οι αποθήκες)

· Περισσότερη περιοχή απορρόφησης άνθρακα (για να απορροφήσει το CO2 από το εργοστάσιο και τις μεταφορές)

· Δάση που παράγουν το ξύλο από όπου έγινε το χαρτί. 

Όταν ανακυκλώνουμε χαρτί χρησιμοποιούμε:

· Χτισμένη γη (το εργοστάσιο ανακύκλωσης του χαρτιού, οι αποθήκες)

· Λιγότερη περιοχή απορρόφησης άνθρακα (για να απορροφήσει το CO2 από το εργοστάσιο και τις μεταφορές)

· ΔΕΝ χρησιμοποιούμε καθόλου δάσος, αφού χρησιμοποιήθηκε την πρώτη φορά που έγινε το χαρτί.

Όταν δεν ανακυκλώνουμε μεταλλικές συσκευασίες, χρησιμοποιούμε:

· Χτισμένη γη (το εργοστάσιο παραγωγής των συσκευασιών, οι αποθήκες)

· Περισσότερη περιοχή απορρόφησης άνθρακα (για να απορροφήσει το CO2 από το εργοστάσιο και τις μεταφορές)

Όταν ανακυκλώνουμε μεταλλικές συσκευασίες χρησιμοποιούμε:

· Χτισμένη γη (το εργοστάσιο ανακύκλωσης, οι αποθήκες)

· Λιγότερη περιοχή απορρόφησης άνθρακα (για να απορροφήσει το CO2 από το εργοστάσιο και τις μεταφορές)

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 53
Ας γνωρίσουμε τους πρωταγωνιστές μας. Είναι δύο τετραμελείς οικογένειες. 

Στην οικογένεια Φιλικούληδες έχουν καταλάβει τη σημασία του οικολογικού Αποτυπώματος και προσπαθούν να κρατήσουν το Αποτύπωμά τους μικρό.

Στην οικογένεια Αδιαφορούληδες δεν ξέρουν ακόμα τη σημασία του και δεν κάνουν καμία προσπάθεια, με αποτέλεσμα να έχουν μεγάλο Αποτύπωμα. 

Ίσως αναγνωρίσουμε δικές μας πράξεις  σε πράγματα που κάνουν και οι δύο οικογένειες. 

Μην ανησυχείτε, ποτέ δεν είναι αργά να αλλάξουμε συνήθειες για να σώσουμε τον πλανήτη μας.  

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 54
--
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 55
Μπορούμε να συνδεθούμε στο διαδίκτυο και να δείξουμε την ιστοσελίδα στους μαθητές ώστε να την επισκεφτούν αργότερα και να υπολογίσουν το δικό τους Οικολογικό Αποτύπωμα.
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